

杨陵区财务管理服务中心 关于推进法治建设有关情况的报告

区委依法治区办：

为深入推进法治政府建设、全面落实依法行政，中心党组紧紧围绕 2022 年法治政府建设工作各项部署要求，把法治建设与提升财务管理服务水平相结合，围绕中心工作实际，多措并举、狠抓落实，推进法治政府建设各项工作有序开展。

现将 2022 年工作开展情况报告如下：

一、2022 年法治建设工作主要举措和成效

（一）健全组织机构，强化组织领导。为加强中心法治建设工作领导，成立以中心负责人为组长，副主任为副组长，各柜组主管为成员的法治建设工作领导小组，将法治建设摆在中心工作的重要位置。健全完善法治工作制度，夯实中心负责人推进法治建设第一责任人责任，将建设法治建设工作与业务工作同部署、同安排、同落实，及时研究解决法治建设有关重大问题。全年共开展 2 次专题会议研究部署法治政府建设重点工作。

（二）加强法规学习，强化法治意识。认真学习宣传习近平法治思想，全面贯彻落实党中央关于全面依法治国、“八五”普法的部署要求，依法履行财务服务和监督职能。一是加强政治理论学习和教育，提高政治觉悟，强化法治意识，

树立行动自觉。**二是**加强财经法规学习，不断更新知识储备，努力提升依法全面履职的能力和水平。**三是**健全机关工作人员学法用法机制。加强法治教育线上培训、考试，大力弘扬社会主义法治精神，完善学法用法制度，学习宪法等党内法律法规和业务政策法规，遵守法律、维护法律、运用法律，全年中心领导干部集体学法3次，职工干部集体学法2次。

(三) 加强监督管理，依法履职尽责。一是健全依法行政的决策机制。严格执行重大事项、重大决策、大额资金使用等“三重一大”制度，重大行政决策和风险评估须经领导班子集体讨论研究决定，严格落实民主集中制，建立重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制，全面推进政务公开。**二是**常年聘用法律顾问，依法依规解决中心劳务派遣人员解聘及临聘人员劳务纠纷事宜。**三是**加强文件规范化管理。严禁照抄照搬照转上级文件，严格中心发文程序，规范发文格式，加强文件密级管理，明确发文审核权限，做到发文“合法、合规、合理”。**四是**建立重大业务活动受理集体讨论机制。各柜组受理重大业务时，要依法依纪依规严格执行，落实法律规定要求，受理政策界定不清的业务活动及时上报领导班子，由领导班子牵头，全体成员共同讨论决策，推进依法决策、科学决策建设。**五是**依法依责履行《会计法》《预算法》及各项财经法规规定，并严格落实中心内控制度、稽核监管，进一步规范工作流程，提升服务效能，强化依法履

职能力。

二、存在问题

一是财经法治思维有待进一步提升。随着法治政府建设进程的推进，公民的法律维权意识迅速增强，在具体工作中，部分职工干部仍然存在一定的惯性思维，在处理工作过程中法律意识、程序意识不够强，对财经制度的重要性认识不到位，导致工作中存在瑕疵。**二是**普法工作存在“形式化”倾向。做为服务单位，干部职工每天忙于业务工作，疲于琐碎事务，对普法工作思想上不重视，对法治的整体概念理解不深入，法律培训参加率不高，法律知识测试走过场，学用结合不够紧密，影响了普法宣传工作的深度和广度。

三、2023年工作计划

2023年，我中心将认真总结经验、分析存在不足的基础上重点做好以下工作：**一是**加强法治学习宣传力度。协调有关部门针对干部职工定期开展法律知识讲座，加强对财务人员的专业法律知识培训，提升职工法律意识，推进法治政府建设。**二是**加强依法依规理财队伍建设。建立健全法律知识学习培训长效机制，抓好领导干部带头学法制度，增强法治观念、提高运用法治思维和法律手段解决问题的能力，努力建立一支政治强、作风正、业务精、法律意识强的财管干部队伍。

